KILKA PODSTAWOWYCH WIADOMOSCI

Potegi, ktore majg w wyktadniku liczbe naturalng mozemy przedstawié¢ w formie:

n- razy
a- podstawa potegi

n- wyktadnik potegi

Mamy dziatanie 2-2-2. Czy mozna te dziatanie przedstawi¢ w formie potegi?

Tak! To jest wtasnie klasyczny przyktad, w ktdrym mnozenie liczb mozemy zapisaé
w formie potegi. W powyzszym dziataniu mnozymy przez siebie ,,trzy dwojki”, cow
formie potegi mozemy zapisac nastepujgco:

2-2:2=23=8

Kiedy podnosimy jaka$ liczbe do potegi drugiej (np. 32,212 )to méwimy potocznie,
ze jest to kwadrat danej liczby, albo ze liczba zostata podniesiona do kwadratu.
Zwrot ,Cztery do kwadratu” jest wiec rowny 42.

Kiedy podnosimy jaka$ liczbe do potegi trzeciej (np. 43, 23)to méwimy potocznie,
ze jest to szescian danej liczby, albo ze liczba zostata podniesiona do szescianu.
Zwrot ,Siedem do szeécianu” jest wiec réwny73.

UWAGA!

Szczegdlnymi przypadkami sg liczby podnoszone do potegi ,,0” i,1”. Kazda liczba
rdzna od zera podniesiona do potegi zerowej jest rowna 1. Kazda liczba
podniesiona do potegi pierwszej nie zmienia swojej wartosci.

a’ =1
50 =1
al =a
31 =

UWAGA!

Czasami moze sie zdarzyé, ze wyktadnik potegi nie jest liczbg naturalng (np.
chcielibySmy podnies¢ liczbe do potegi ujemnej). Wtedy musimy skorzystaé z
nastepujgcego wzoru:



MNOZENIE | DZIELENIE POTEG

Mnozenie poteg o tych samych podstawach:

a-a™ = qgttm

23_24 — 23+4 — 27

Dzielenie poteg o tych samych podstawach:
a® =~ aqm™ = q*™m

45+43 :45—3 :42

lub
a
a_m = q'™™m
5
%: 45—3 — 42

Mnozenie poteg o tym samym wyktadniku:

a-b" = (a-b)"
6343 = (6-4)3 = 243

Dzielenie poteg o tym samym wyktadniku:
a™:b" = (a:b)"

8%:2% = (8:2)* = 4* = 256
lub
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Potega podniesiona do potegi:

(an)m — an-m

(32)5 — 32'5 — 310

DODAWANIE | ODEJMOWANIE POTEG

Dodawanie poteg (podobnie jak odejmowanie) przysparza bardzo wielu
problemdw, wiec spréobujmy wyjasnic sobie wszelkie watpliwosci jakie mogg sie
nam przytrafi¢ przy wykonywaniu tych dziatan.

Problem z dodawaniem poteg bierze sie przede wszystkim z tego, ze nie mamy
zadnego wzoru czy tez zasady, ktdra dotyczytaby tej operacji matematycznej.

Spdjrz na ponizszy przyktad:

Przyktad 1. Jak obliczy¢ dziatanie 6% + 6%?

Skoro w matematyce sume 4 + 4 mozemy zapisa¢ w postaci4 +4 = 2-4 ,to
analogicznie sume 62 - 62 mozemy zapisa¢ w postaci 62 + 62 = 2 - 62

W tym momencie tak naprawde mozna juz powiedzieé, ze wykonalisSmy poprawnie
dodawanie dwdch poteg. Mozemy jeszcze w miare mozliwosci policzy¢ doktadny
wynik takiego dziatania, choé zazwyczaj nie jest to konieczne (a czasem nawet nie
jest wskazane).

Przykiad 2. Sprébujmy teraz doda¢ do siebie 2 - 6% + 62. Jak sie do tego
zabierzemy? Doktadnie tak samo, jak robiliSmy to powyzej:

Skoronp.2-4+4=3-4t02 6%+ 6% =362

| tutaj podobnie jak to miato miejsce w przykfadzie pierwszym — czesto powyzszy
zapis bedzie wystarczajacy (zwtaszcza jak wymagany bedzie od nas wynik w postaci
potegi).



Podobnie jak dodawanie bedziemy wykonywali odejmowanie poteg:

Przyktad 3. Oblicz: 4 - 62 — 62
Skoronp.4:-3—3=3-3=9to 4-6%—6% =362

INNE PRZYKLADY

Przykiad 4. Zapisz w postaci potegi liczby 2 sume 23 + 23 + 23 4 23,

Skoronp.3+3+3+3=4"-3to:

23 4+234+234+23=4.23

Ale to nie koniec, bo mozemy ten koncowy zapis jeszcze uprosci¢, zamieniajac
liczbe 4 na 22, co pozwoli nam wykonaé mnozenie poteg, spojrz:

4_23:22_23:22+3:25

Przykiad 5. Zapisz w jak najprostszej postaci wynik dziatania: 5 - 3100 — 2 . 3100,

Obliczamy réznice:

5_3100_2_3100=3_3100

Zamieniamy 3 na zapis 31, czyli:

3. 3100 — 31 . 3100

Wykonujemy mnozenie poteg o tej samej podstawie:

31 . 3100 — 31+100 — 3101



Moze sie nam tez przytrafi¢ zadanie, w ktorym musimy dodac¢ lub odja¢ od siebie
liczby, ktory maja identyczng podstawe potegi, a rozny wyktadnik. Jak sobie z tym
poradzic¢?

Przyktad 6: Oblicz 1132 — 1139,

Gdybysmy mieli tutaj mnozenie lub dzielenie, to sprawa bytaby bardzo prosta, bo
dodalibysmy lub odjelibysmy wyktadnik potegi. Ale co zrobi¢ kiedy mamy
odejmowanie (lub dodawanie)? Najlepszym wyjsciem bytoby wyciggniecie jednej
z poteg przed nawias i zamienienie tego odejmowania na mnozenie:

1132 - 113 =113°(11%2 - 1)
Ewentualnie mozna jeszcze obliczy¢ warto$¢ w nawiasie i catos¢ zapisac juz jako:

1132 — 1130 = 113°(112 — 1) = 113° - 120

Pamietaj! Dodawanie i odejmowanie poteg nie jest proste i bardzo czesto
wymaga przeanalizowania konkretnego przyktadu w ktorym sie pojawia. Staraj
sie dazy¢ do upraszczania zapisdw, wytaczania liczb przed nawias i ewentualnego
skracania poszczegolnych wartosci.

UWAGA!
Nie myl dodawania i odejmowania poteg z mnozeniem i dzieleniem!
136+ 136 =2-13°
136-136 = 136+6 = 1312

Przyktad 7 Zapisz w postaci pojedynczej potegi iloczyn 116 - 272,

Ani podstawy poteg nie sg jednakowe, ani wyktadniki nie sg sobie rowne. Liczby
11 na pewno nie uda nam sie sensownie rozpisa¢ w postaci potegi, za to 27
mozemy zapisac jako 33. Otrzymamy wtedy taka oto sytuacje:

116-27%2 =11%-(33)?2 =116 3¢
Tym razem otrzymalismy potegi o jednakowych wyktadnikach, zatem:

116-36 = (11-3)% = 33°



